

預防火災、全民有責

澳門自回歸祖國以來，隨着博彩業的開放，社會迅速發展，人口增至現時約六十多萬，大型基建、酒店亦相繼落成並投入使用，每年訪澳的旅客人數高達約三千萬人次，已成為世界人口最為稠密的前列城市。試想像，在澳門這樣一個人口極為稠密的彈丸之地一旦發生大型火災，其對市民的生命財產，以至社會日常運作的影響將無法估計。



“火無情，勿輕視”。火災的發展速度非常快，往往在數分鐘內便可由小火演變成大面積的火災。倘若發生火災的地方存有易燃物品，火勢更是一發不可收拾，誠如近年世界各地時有發生一些大型的住宅及工商廈火警，包括在早前英國某城市的一幢建築物因外牆飾面材料發生的住宅火警，以及鄰近地區早年曾發生工業大廈火警中，都造成了大量傷亡，當中更有消防人員不幸殉職。因此，“預防勝於治療”，是防火工作的重中之重，這不只是消防局的職責，也是公民義務，需要廣大市民積極配合。



消防局一向重視“以防為主、防消結合”的方針，防患於未然是最有效的防災方法。本澳的防火工作一向分為防火教育和樓宇消防安全條件兩個方面。樓宇消防安全方面，消防局依職權於樓宇的設計階段及投入使用前，就消防安全方面發表相應意見，並對有關消防系統進行測試，為保障市民生命及財產安全創造更好客觀條件，確保樓宇在興建的過程中，無論建築設計、建築材料、消防系統等均須符合相關法例的要求，使樓宇在落成並投入使用時，具有阻止火災發生以及向鄰近樓宇擴散與蔓延的條件，方便人群疏散及有助於消防部門人員介入。



然而從過往火警統計數據看來，大部份是由於市民的疏忽大意而引致，如忘記關閉爐火、隨處掉棄未熄滅的煙蒂以及電器使用不當導致電力過載或短路等情況而引起火警，這些火警約佔每年火警出勤宗數的一半。由此可見，倘若市民有足夠的防火意識，實在完全可以避免不必要的火警。



為此，消防局近年全力貫徹保安範疇的“主動警務、社區警務、公關警務”三個警務理念，透過社區工作以及全方位的宣傳方式，以加強居民的消防安全意識：利用電視台、電台廣告、刊登報章、街道燈箱及巴士車身海報等方式呼籲市民注意防火安全，在消防局官方微信及相關部門的新媒體平台發放消防安全訊

息；透過民間團體於社區的網絡，進行座談和聽取防火宣傳意見，將防火安全訊息帶入社區，並持續派員到全澳各區向市民、旅客及商舖員工派發防火小冊子及海報，同時亦為全澳各不同機構，尤其是學校進行消防工作推廣活動，舉辦防火講座、滅火實習及火警疏散演習……這些宣傳教育活動，除提高公眾的防火安全意識和遇到火警時的應變能力外，亦大大提升社區居民對預防火災的參與度，達至“社區防火齊參與，消防安全共構建”的目標。



本澳火警數量仍然維持在每年約一千宗的水平，當中需要灌救的比例亦有下降情況，顯示市民的消防安全意識及對火災的警覺性有所提高。因此我們堅信，從小灌輸防火意識，是提升整個社會消防安全的最為有效的方法之一；而市民對消防局工作的大力支持、理解及積極配合，將更令本澳的防火工作事半功倍。

讓我們一起為打造宜居安全的城市而努力！